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比较丰富 现代文阅读能力对学生的语言学习很重要，可它在

学生看来可说是“想说爱你不容易”，原因在于学生们在现

代文阅读中普遍失分比较多。对此，上海市黄浦区初三语文

教研员陈兆施分析认为，写作文时学生可以扬长避短，选取

自己擅长的手法写，文言文考查的范围相对窄一些。而现代

文阅读考查的内容比较丰富，这要求学生有相应的知识和能

力。所以在做现代文阅读时更容易暴露出学生的弱点。来源

：www.examda.com “现代文阅读中有考查概括和分析能力的

题目，也有考查学生体验、感受的题。”陈兆施说，“比如

今年中考的现代文阅读题《孩子和书》中：问道‘小女孩真

诚善良的表现是什么？’这是让你分析概括的。‘年轻人的

看法是什么？’是让你去感受然后回答。这要求学生有训练

有素的阅读能力和规范的语言。如果‘功力’不够，自然‘

底气不足’了。”因此，学生要提高综合能力的培养并进行

适当的技能训练，当然也需要适当的表达能力。 语文课堂教

学有待改进来源：www.examda.com 调查显示，有64%的中学

生表示，近期阅读过的印象最深的文章是自己发现的，20%

的中学生表示是由老师、同学或家长等推荐的，来自语文课

本的仅5.1%。与此同时，认为入选语文课本的现代文“非常

好”的是8.7%，认为“不好”的有7.6%，有46%的中学生感到

“一般”。 陈兆施认为，除了主观上的问题，语文教材以及

教师授课也有一定的原因。教材的网络体系还不够完整，因



此在知识和技能的构建上显得还不完善。“语文学习应该是

螺旋上伸的过程。阅读也是如此，因此过程很重要。” 陈兆

施表示，学生要在加深理解的基础上日积月累，而教师上课

时则要教授全面的阅读技能。同时，随着“二期课改”的进

行，教和学都有比较大的自主空间。“这样就有了个‘取舍

’的问题，教师在自己擅长的领域会多讲一点，不擅长的部

分就简单带过，学生是会受到老师的影响的。”所以，语文

教材和教师的教学也需要一定的改进。 课外阅读与考试有差

别 根据大赛组委会公布的问卷调查，有27.5%的学生表示，他

们更喜欢读的是经典名著，更喜欢读畅销书的有41%，畅销

书占优，但经典名著也占有相当的比例，远高于时政新闻等

其他类别。而在阅读时间上，有59%的中学生每天进行1小时

以内的课外阅读，表示没有时间进行课外阅读的占8.5%，

有5.5%的人每天课外阅读的时间超过两小时。总体来看，绝

大部分中学生能够安排课余时间用于课外阅读。 “虽说‘开

卷有意’，大量的课外阅读从长远来看是有帮助的，但可能

对现代文阅读考试的直接作用不很明显。”对此，陈兆施表

示，因为现代文考试更重于技能，需要有一定的规范，而学

生们感兴趣的可能与文本上的考试有些距离，因此这可能也

解释了学生们读得多但不一定考得好的原因。不过他也表示

，文本试卷的阅读更偏向其教育的意义。所以为了树立积极

健康的生活态度，学生还是应该以经典文章的阅读为主，当

然不否定广泛阅读。 天道酬勤，做个会思考的有心人 从调查

中还能看出，在受访者中，仅有10%的人认为语文课对他们

运用母语能力影响最大，有30%的人选择的是课外阅读，而

有46%的学生认为最易受到来自父母、家人、老师、同学间



的日常交流。来源：www.examda.com 这与陈老师建议的“多

看”、“多想”相互吻合。“我们的学习不能脱离社会和生

活，语言的大环境决定了我们受到更多的是课本以外的影响

。”陈兆施建议学生们广泛看书，包括非主流读物、网络小

说，甚至是好的广告用语。“语言原本就来源于生活并用于

生活的。”但他也表示，仅靠留意还不够，学生们还要进行

合理的深思，要深入理解语言的含义。因此，从“多看”到

“多想”是由表及里的过程，只有深入理解，才能体会语言

文化的精髓，在阅读水平上更上一层楼。 中学生阅读习惯与

家庭环境 有关中学生家庭藏书量的数据显示，有32.5%的中学

生家庭藏书不到100册，有41%的受访者家庭藏书在100册300

册之间，家庭藏书量超过1000册的占4.8%。有62%的中学生表

示，家庭藏书主要是文学类的图书，远高于社科、科普、实

用等类别的藏书量。48.3%的受访者家庭订阅1-2种报刊，其

中10.5%的家庭订阅四种以上的报刊，也有8.5%的家庭一种报

刊都不订阅。这与被访者父母文化程度有一定的关联，所有

被访者中，父母最高学历在大学及以上者有49%。 从总体上

看，家庭环境给中学生课外阅读创造了一定的基本条件，但

阅读氛围的营造仍有待进一步加强。 现代文阅读与考试 课堂

上老师讲解现代文的时候，57%的受访者是认真听也听得懂

的，15.5%的人认真听但听不太懂，有24.3%的人表示，自己

懂了，讲得不精彩就不听。有44%的受访者认为，语文考试

中最难的部分是文言文，认为作文最难的是33%，认为现代

文最难的是23%。40%的受访者认为，在语文考试中回答现代

文阅读题目最难点是不知答题要求，感到无从下手，38%的

受访者认为，选文难懂是最大的难点。44%的受访者感到，



提高现代文阅读得分率最有效的办法是上课认真听讲，32%

的人觉得课后多做习题是最有效的。 100Test 下载频道开通，

各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


